

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2019年10月

22

星期二 < 己亥年九月廿四 >

A13

东莞积极推进跨境电子商务综合试验区建设

当务之急培养人才 多方发力更接地气

文/图 羊城晚报记者 唐波 实习生 李玲枝 谢雨婷

人才紧缺、产业配套滞后、扶持政策落地难……跨境电商发展所面临的这些痛点，东莞将如何破局？连日来，羊城晚报记者从商务、海关、人力资源等部门获悉，针对这些问题，相关部门早已未雨绸缪，并制定了相关举措。面对行业内专业人士的建言献策，这些部门也明确表态，东莞将不遗余力推进跨境电子商务综合试验区建设，多方发力让扶持政策更接地气，争取为国家和省里探索出一条“新路子”。



A 培养人才， 推动企业与高校联姻

人才紧缺，已经成为横亘在东莞跨境电商发展面前的第一大难题，在东莞市2019年度紧缺急需人才目录中，电子商务排到了第三位。对此，东莞市商务、人力资源等部门，是看在眼里急在心里。

“夹在广州和深圳之间，跟这些大城市抢人才，我们确实还存在短板。”东莞市商务局相关负责人坦言，不仅仅是跨境电商，从技工到高层次人才，东莞都存在这样的“尴尬”。为此，东莞还是得靠自己，健全专业人才支撑体系。

记者了解到，东莞目前已经大力实施“千百十”工程，这项工程每年面对5000家有意“触电”的制造企业开展政策宣讲，为500家重点制造企业提供平台对接服务，力争50家制造企业成功“触电”。具体而言，就是依托电子商务行业协会、服务机构力量，整合各方优势资源，面向全市传统制造企业分行业、分区城举办各类交流会、洽谈会、对

B 开拓市场， 推动市内仓和海外仓互联

在发展跨境电商产业上，“东莞制造”这个货源优势毋庸置疑。“包括深圳、广州等地，很多货源基本都来自东莞的企业。”东莞市商务部门电商科相关负责人坦言，如何让外地的中小卖家回归到东莞，直接面对中小企业，将成为未来东莞发力的方向。

为此，东莞首要的任务便是为这些卖家开拓海外市场。作为第三批跨境电子商务综合试验区之一，东莞首



推动市内仓和海外仓互联，进一步巩固和扩大市场份额

行清单归并形成出口报关单，企业凭此办理结汇手续，具有仓储成本低、退税速度快等特点。

他还建议进一步扩大进口，制定与群众生活密切相关的一般消费品进口便利化目录，对跨境电商进口便利化目录内的产品进行销售的，在通关方面出台便利化措施，进一步扩大进口试点范围。“看看能不能通过试验区试点降税的形式，使得从试验区一般贸易进来的商品价格有优势，让我们东莞的市民受益，不用通过海淘和代购获得产品，促使消费在

东莞，税收在东莞。”

记者了解到，欧美、“一带一路”沿线国家，已经成为莞货的主要销售地。依托石龙铁路国际物流基地，东莞已经鼓励企业在欧美等地布局了20多个海外仓。“接下来，我们将推动市内仓和海外仓互联，进一步巩固和扩大市场份额。”东莞市商务部门表示，将继续坚持制造业优势，抓好菜鸟网络、网易等后续在谈项目的统筹服务能力，推动传统制造企业与平台企业高效对接，加快建立起结构完整、层次分明的跨境电商全产业链。

C 配套服务， 让扶持政策更接地气

“很多扶持政策，都是锦上添花，还达不到雪中送炭。”面对诸多初次“触电”企业反映扶持政策落地难等问题，东莞市商务局一名不愿意透露身份的负责人坦言，一项政策

出台，需要诸多部门参与，并非商务一个部门能拍板。

因此，东莞积极从平台建设、通关便利、促进保税进口等方面着手，让扶持政策更接地气。以便利化通关为例，沙

田是东莞跨境电商进出口重要口岸，沙田海关关长杨晓勇告诉记者，沙田口岸已经推广“通关一体化”模式，便利企业在一线口岸直接清关，压缩通关时间近三分之二，运营成本降低近半。

同时，复制“先进区后报关”等自贸区先进制度，实现商品理货作业后置于保税物

流中心，有效提升通关便利化程度。更为可喜的是，沙田海关还推出“保税电商退货专区”服务，解决电商消费者退货难题，并以保税物流中心智能卡口自动化管理模式，满足“365天无休”和“电商商品申报后24小时办结通关手续”的通关要求，进一步提升企业竞争力。

东莞集中开展整治食品安全问题联合行动 保障市民“舌尖上的安全”

企业总部、各类单位食堂、中央厨房、集体用餐配送单位和重大活动保障单位实施食品安全自查自评。从自查自评内容来看，其十大内容基本涉及各个安全因素，包括经营许可条件保持情况；食品原料进货查验及记录、贮存管理落实情况；餐饮具清洗消毒保洁执行情况；食品添加剂使用管理情况等。按照该制度要求，餐饮服务单位食品安全自查自评应每季度不少于一次。承担重大活动保障任务之前，必须开展食品安全主体责任自查自评。自查自评记录表和自查自评报告保存至少1年。

记者也了解到，自查自评并不代表监管的减少。市场监管部门还将对自查自评落实情况进行抽查，对开展食品安全自查自评的餐饮服务单位抽查比例每年不少于25%。对抽查中发现餐饮服务单位食品安全自查自评未落实、形同虚设、发现问题未整改、自查自评报告隐瞒真实情况、弄虚作假等情形的，市场监管部门将采取约谈、责令限期改正、降低量化等级等方式督促整改到位。

据介绍，东莞严格开展食品领域执法检查，从源头遏制食品违法行为，目前，东莞全市共查办案件214件，取缔无证企业（含黑工厂、黑作坊、黑窝点）3家，通报案件线索9个，移送案件15件等，切实维护了市场秩序稳定，保障了广大市民饮食安全。同时，大力整治“保健”市场乱象，重点查处消费欺诈、传销、违规直销、虚假宣传、价格违法等行为。并持续加大学校食品安全监管力度，目前，全市1634间学校食堂已全部落实“明厨亮灶”要求，覆盖率达100%。

8000多家餐饮企业自查自评

目前，东莞市整治食品安全问题联合行动正如火如荼开展。为督促餐饮服务单位落实食品安全主体责任，东莞创新制订了一套餐饮服务单位食品安全自查自评管理操作程序要求，并印发正式文件推行实施。截至目前，东莞全市累计有8000多家餐饮企业参加了自查自评。

从自查自评对象来看，按照风险管控原则，该制度重点在大型以上餐饮服务单位、连锁餐饮

坊集中加工中心等食品生产经营单位的在线监控系统。

“镇网格中心、市场监管部门、教育管理中心、各学校幼儿园相关负责人可以通过电脑或手机端实时查看监控，检查食品生产加工制作过程的关键区域、关键流程。”东莞市市场监管局相关负责人介绍，石排正全力打造食品安全智控中心，已实现学校“明厨亮灶+互联网”建设全覆盖。

据介绍，自2019年5月启用以来，该镇食品安全智控中心通过实时预览和录像回放，发现并整改学校食堂问题33起，大大提高了食品安全管理水平和监管效率。据悉，智控中心是在石排镇28间学校（幼儿园食堂）、5个机关单位食堂、8个农贸市场及福恒食品小作坊集中加工中心安装视频监控设备，包括学校幼儿园食堂摄像头191个，机关单位食堂摄像头22个、农贸市场摄像头34个，并可连接小作坊摄像头78个，合共325个摄像头。记者了解到，有了这些设备，各监控点可实现在线实时监控，对画面进行动态智能标记，可以及时了解厨工操作规范与否和厨房老鼠、蟑螂活动痕迹，发现问题及时处理回馈。

据悉，智控中心突出源头防范和隐患排查整治，运用大数据将视频储存30天回放倒查，每月至少一次问题汇总，掌握监管单位厨房操作规范情况，可以有针对性地对相关单位进行食品安全风险预警，不仅可增强对高风险重点场所问题的靶向监管，更有效提高单位主体责任意识。

居民楼下建电动车充电桩引质疑

文/图 羊城晚报记者 秦小辉

近日，东莞松山湖翠珑湾一期的业主报料称，小区物业公司一期9栋2单元居民楼一层内建设了电动车充电设施。该业主认为，此举未征得全体业主同意，就与第三方公司进行商业合作，侵犯全体业主利益；而且，此举存在严重的消防隐患，影响业主的生命财产安全。



城建部门：督促物业服务企业重新征求整栋业主意见

根据业主提供的图片显示，一楼架空层中间位置，安装了一套电动自行车充电桩，该区域共设有6个电动自行车充电插座，该电动自行车充电区域附近配备了灭火器和消火栓系统，且不与该栋建筑的疏散通道、安全出口直接相连，安装位置基本符合消防安全要求。

市消防支队松山湖大队还称，经与星城翠珑湾物业方了解，该物业已于2019年8月9日经星城翠珑湾业主委员会同意，并在该小区宣传栏张贴《关于电动自行车安全管理》及《电动自行车充电设施开通》的通知，通知已明确提到将在一期9栋、11栋架空层和二期1、2、3、4栋架空层安装电动自行车充电桩。

根据有关规定，东莞市消防支队松山湖大队检查人员责令星城翠珑湾物业方要对小区内安装电动自行车充电桩设备加强安全管理，加大对小区电动自行车充电区域的日常巡查力度，做好对小区业主电动自行车摆放和充电的安全事项提醒，并定期对电动自行车充电设备进行检测维护。

本版制图/黄绮文

东莞望洪枢纽站附近将建安置房

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：东莞最大轨道站点——望洪枢纽站附近将建安置房了！近日，东莞市规划委员会第14次控规与城市更新委员会审议并低票通过了《东莞市水乡新城控制性详细规划C01、C05、D01街坊调整》。

本控规调整范围位于莞惠城际、穗莞深城际、轨道交通1号线望洪站TOD控制范围。

记者了解到，当前，水乡管委会正全力推动水乡功能区中心启动区

首期土地整备和规划建设工作，通过整合资源，推动水乡功能区高质量发展。为了加快推动望牛墩单元的土地整备工作，经水乡管委会与望牛墩镇政府、下漕村多次沟通协调，决定先启动下漕村安置房规划建设。因安置房选址地块与原控规C05、D01街坊地块功能不符，故提出调整申请。

本控规调整内容包括：取消C01-02、C01-03地块之间18米宽城市支路；落实安置房用C05、D01街坊地块，结合安置房用地及高标农田界限对C05街坊用地进行梳理，将原学校用地进行置换。C01街坊承接C05街坊转换的学校，并合并地块扩大学校规模。后将C01街坊社区中心调整至C05街坊并扩大规模。同时，根据项目实际需求将安置房用地（C05-03、D01-02地块）容积率调整为4.1，建筑限高调整为100米，C05-02地块容积率调整为2.0；中小学及幼儿园用地指标按照原控规指标落实。

街坊地块，结合安置房用地及高标农田界限对C05街坊用地进行梳理，将原学校用地进行置换。C01街坊承接C05街坊转换的学校，并合并地块扩大学校规模。后将C01街坊社区中心调整至C05街坊并扩大规模。同时，根据项目实际需求将安置房用地（C05-03、D01-02地块）容积率调整为4.1，建筑限高调整为100米，C05-02地块容积率调整为2.0；中小学及幼儿园用地指标按照原控规指标落实。

东莞市卫生健康局连续第四年举行高层次人才座谈会

向一线专家 “寻医问药”

羊城晚报记者 文晓摄影报道：去年广东省提出实施高水平医院建设“登峰计划”，如今30家高水平医院的名单已经集齐，东莞市无一人入选。21日下午，东莞市卫生健康局连续第四年举行高层次人才座谈会，针对“高水平医院建设和高层次人才队伍建设”，面向一线医务工作者们“寻医问药”。

高层次人才已是净流入

自2016年以来，每年的年底，市卫生健康局的领导干部都会和高层次人才座谈，倾听心声、征求意见。作为系统内的一项“暖心工程”，座谈会每次都能收集到大量一线医务工作者的建议，作为第二年政策出台的重要依据。参加21日座谈会的共有10名专家，分别来自市人民医院和市中医院，他们都是临床一线医护人员，其中有多位学科带头人，涉及儿科、产科、中医科等多个专业。

对于这项“暖心工程”，市卫生健康局局长叶向阳直言，从近几年全市医疗高层次人才的流入和流出情况来看，效果很明显，高层次人才的归属感强了很多。“2016年以前，人才是净流出的。开展走访后，局里根据大家的意见，出台了系列引进、培养、留住人才的政策。从2017年开始，高层次人才已经是净流入了，而今年的净流入已经过百人。”

“龙头”医院存在差距

2018年，广东省提出了实施高水平医院建设“登峰计划”，安排90亿元重点支持30家高水平医院建设。尽管东莞市人民医院和市中医院是全市医疗机构的“龙头”，但也没能入选。

“对照《广东省高水平医院评价指标》，我们分别从综合管理能力、专科服务能力、医疗质量与安全、医学教育与科研四个方面能力进行了自我评价。以2018年的数据为基础，得分率只有58.3%。”据市人民医院院长蔡立民介绍，通过自评认识到，跟省高水平医院相比，该院的差距还是较为明显。其中，一是综合管理能力不强，尤其是远程医疗服务方面比较落后，远程门诊、远程监护、远程诊断、远程教育、远程双向转诊等均未开展；二是人力资源配置不足，目前全院医师中，研究生学历比例仅为28.2%，而标准要求是60%；三是专科服务能力有限，医院整体技术难度（CMI指数）低，2017年全省排名21名，反映出医院临床诊治疑难及复杂危重症患者水平不高。

市中医院院长叶国华也坦言，启动建设高水平医院工作以来，尽管在管理水平、医疗技术等方面取得了一定突破，但随着建设工作的深入推进，也逐渐暴露出一些问题。例如，医院高水平科研能力较为薄弱；医院高水平人才梯队不合理，特别是高学历、高层次人才不足，创新性、开拓型、学术研究型学科带头人短缺等。

主动接收穗深科研信息

在座谈会上，市人民医院的儿科专家袁慧珍、市中医院脑病科专家宁为民等人都指出，要建设高水平医院，离不开人才队伍建设的建设。宁为民说，该院已经跟广州中医药大学签订了非直属附属医院共建协议，通过“广中医医药大学”这个平台，对于吸引人才起到很大作用。

如何建设高水平医院？叶向阳认为，“高水平医院建设不是喊口号。东莞建高水平医院，和广州相比，无论是从主观还是客观都不现实；和深圳相比，在短期内两市的差距不会很大，但是再过五年、十年，和深圳的距离就会拉大。”接下来，两家医院要成立高水平医院建设领导小组，找出短板，对照指标体系，在硬件、软件、制度机制方面，进行项目化推进。

叶向阳提出，在建设过程中，东莞也要借助外力的帮助，主动接收广州、深圳的信息。“对广州接收人才队伍、临床科研方面的信息，而对于深圳，则要主动对接体制机制的优势。”

根据有关规定，东莞市消防支队松山湖大队回应称，安装前，翠珑湾物业服务公司虽应政府部门要求且口头征求意见，但在该小区宣传栏张贴《关于电动自行车安全管理》及《电动自行车充电设施开通》的通知，通知已明确提到将在一期9栋、11栋架空层和二期1、2、3、4栋架空层安装电动自行车充电桩。

根据有关规定，东莞市消防支队松山湖大队检查人员责令星城翠珑湾物业方要对小区内安装电动自行车充电桩设备加强安全管理，加大对小区电动自行车充电区域的日常巡查力度，做好对小区业主电动自行车摆放和充电的安全事项提醒，并定期对电动自行车充电设备进行检测维护。

本版制图/黄绮文

东莞医疗高层次人才已是净流入

区域新闻全媒体编辑部主编 / 责编 田恩祥
美编 黄绮文 / 校对 朱晓明